

山东科技大学“十大教书育人楷模”张晓玮——

# 敦行守素，育桃李芬芳

□本报记者 李凤仪

张晓玮，现山东科技大学艺术学院副教授，硕士生导师，山东省课程思政示范课程主讲教师，山东科技大学“十大教书育人楷模”之一。

她有着俊逸的脸庞，飘逸的秀发，脸上的白边近视眼镜衬得她温文尔雅，说话条理清晰且嗓音富有磁性。听她的讲述，看她的材料，才慢慢明白，做一个好老师，就要有“敦行守素、敬业爱生”的追求和“与时俱进、不断学习”的实践。

## 敦行守素 辛勤耕耘

张晓玮出生于书香世家。父亲是山东农业大学的一名教师，丈夫是一名从事城市规划教学的教授，张晓玮从小就在大学校园的文化氛围里耳濡目染。她从青岛大学美术学院研究生毕业后，便进入山东科技大学艺术学院任教，在教育的百花园里“敦行守素，辛勤耕耘”。

张晓玮喜欢读书，文学造诣很深，古诗名句引经据典，信手拈来。她说，“博闻强识而让，敦善行而不怠，谓之君子。‘敦’是敦促、勉励的意思，‘敦行’就是勉力去做，强调动手能力、实践作风和对道德的践履。‘守素’，就是执着于教书育人，有热爱教育的定力和淡泊名利的坚守。”作为一名高校教师，一定要身体力行，在教育实践中以德立德，以德施德，自觉坚守精神家园，积极引导好学生把握好方向。

## 敬业爱生 博学善导

采访中，记者问张晓玮“受谁影响最大”，张晓玮脱口而出：“是我的爱人‘老赵’啊！他是理工男，做事严谨，特别有条理。”张晓玮介绍，自己是学艺术的，做事多少有些散漫，自从嫁给



张晓玮（前左）带领学生实习调研。（山科大供图）

“老赵”，不管是做事还是写文章都越来越严谨，她和丈夫一样，都把“职业”当成“爱好”，因为“爱”，就会在教学中投入精力，对学生投入真诚。

为上好课，张晓玮会精心设计每一堂课。在课前，她总会反复推敲、模拟。对于如何利用专业课做好学生思想政治工作，也就是做好“课题思政”工作，张晓玮有独到的探索。她积极探索“科学教育+完满教育+通识教育+专业教育”四位一体育人模式，通过“线上+线下”混合式教学，结合设计历史知识，对同一设计现象进行多领域印证，以深化学生的理解，从而引导学生树立社会主义核心价值观，自觉弘扬中华优秀传统文化，建立文化自信。

## 与时俱进 治学严谨

张晓玮认为，一个人要与时俱进，才能跟上时代。张晓玮的“冷板凳”功夫很深，多年来，她始终坚持听课，看视频，并且经常参加各种学术研

会，聆听同行、专家们传经送宝。

她主讲的课程《设计审美与文化》《现代设计简史》，先后在超星泛雅平台、智慧树平台和中國MOOC大学三大平台进行高校课程共享，目前已有28所国内高校使用，项目好评率93.1%。主讲的《世界现代设计史》为2019年度山东省一流课程（金课），2020年度超星学银在线全国教学示范包，2021年度获批省级课程思政示范课程项。主讲课程《设计审美与文化》获批2021年度省级一流课程，2021年遴选山东省社区优质课程资源……

张晓玮善于总结提炼，不断开展教育教学的改革与研究。近年来，除承担完成国家教育部人文社科基金项目、山东省哲学社科规划课题，市、校多项科研课题外，还出版专著、编著、参编教材6部。

环境设计2018-1班刘畅表示，“张老师治学严谨，为人和蔼，很受我们敬爱，我们从她那里学到的不仅仅是知识，还有学习方法和做人的道理。”

## 教育短波

### 青岛滨海学院 增设自立自强基金

□记者 李凤仪

通讯员 易雪莲 报道

本报讯 近日，青岛滨海学院举行了“青岛滨海学院自立自强基金”设立暨首批奖助学金发放仪式，以直接发放的形式，为首批110名学生颁发了40万元奖助学金。首批获奖学生代表对社会爱心人士和母校表达了感激之情，表示自己将以优异成绩来回报母校与社会。

青岛滨海学院院长韩方希对资助设立此项基金的四家企业的爱心善举表示诚挚感谢，对企业关心教育重视人才的理念表达了敬意，表示学校将继续努力培养合格优秀的大学生，回报社会厚爱。

据悉，“青岛滨海学院自立自强基金”的设立，丰富了学校以国家、学校奖助学金为主体，以勤工助学、学费减免、困难补助、专项补贴等为辅助的资助体系，面向学业优异和家庭贫困的优秀生，连续颁发三年，总计120万元。

### 青陇少年“手拉手” 共筑美丽中国梦



□记者 李凤仪 报道

为促进学校少先队员与西部地区少先队员的交流，架起两地少先队员的友谊之桥，黄浦江路小学少工委组织少先队员与结对的甘肃陇南武都区钟楼小学，开展了“青陇少年手拉手 共筑美丽中国梦”书信交流活动，不断拓展对口援陇工作的深度与广度。

黄浦江路小学的队员们用书信的形式向甘肃陇南武都区钟楼小学的队员们介绍学校的历史、校园活动。同时，队员们还拿出了自己最喜欢的书本，送给钟楼小学的小伙伴们，本次赠书活动，共送出1500余本图书，每一本书中都夹着队员们写的信，这些书和信将带着队员们美好的心愿漂泊千万里，送到钟楼小学小伙伴们的手中。

本次活动的开展，为两校少先队员搭建了共同成长的展示舞台，两校队员互相取长补短，开阔视野，增长知识，共同进步。

## 巧借“邻居”食堂，吃上暖心午餐

香江路第一小学学生食堂正式运行，解决孩子午间就餐难题

□本报记者 李凤仪

为解除家长后顾之忧，从根本上解决学生午间就餐问题，近日，香江路第一小学学生食堂正式运行。

据悉，由于该校校舍紧张，无空余位置扩建食堂，区各级领导多次下沉一线调研并召开专题会议研究决定，让香江路第一小学借用一路之隔中德应用技术学校老校区食堂就餐。

自2021年3月起，政府总投入约50万元，对中德应用技术学校老校区食堂进行重新设计改造。为符合小学生食品卫生安全要求，学校对食堂吊顶、门窗、地面、餐桌椅进行全面更换，水电暖设备、厨房设备升级更新，并增加了洗手盆数量。为保证学生的就餐安全，学校还在通往中德应用技术学校老校区的必经之路（阿里山路）上专门安装了信号灯，并增加了一处人行

横道。

食堂改建工程正式竣工后，学校组织各班家长代表到食堂参观、试餐，并积极组织全体教职工和在校就餐学生进行就餐演练，学校“三支队伍”积极参与到学生就餐安全护送中，演练过程井然有序。11月22日，经过悉心准备，香一小学生食堂开始运行，从根本上解决了学生午间就餐问题。

### 清理河道垃圾 美化河岸环境

为改善河道沿线的整体环境，努力营造“水清、岸洁、河畅、景美”良好水环境，近日，西海岸公用事业集团市政管理公司黄岛片区作业区党支部组织30余名党员前往柳东社区开展“我为群众办实事”实践活动。

现场，党员们采取人工捡拾的方式，重点对河面的枯草、树枝等漂浮物进行打捞，同时清理河道两旁的杂草和垃圾。活动结束后，党员们还为柳东社区2名困难老人送去牛奶、茶叶、

花生油等慰问品。

此次活动，党员们用实际行动传递了志愿服务精神，不仅为新区市民排忧解难，也进一步增强了党组织的凝聚力和向心力。

接下来，市政管理公司将进一步加强了对河道的保护力度，广泛宣传动员群众参与河流保护，不断健全常态化管理体系，为新区建设添砖加瓦。

（范晓晴）

### 出动7000人次 防治美国白蛾

为做好美国白蛾防治工作，近日，西海岸公用事业集团市政管理公司秉承“早发现、早防治”的原则，突出联防联控、群防群治，紧抓“关键期”，整治“么蛾子”，齐抓共管，主动出击，制定美国白蛾病虫害防治计划并有序实施。

本着“治早、治小、治了”的原则，安排专人在虫害初期对网幕进行摘除并集中处理，同时对落叶、枯草以及积存垃圾等进行清理，减少害虫越冬场所；针对无法触及的高大树木树冠，利

用无人机施药，进一步提高防治效果，同时为避免对行人及车辆造成影响，采取夜间作业的新模式施药，取得良好效果。

截至目前，已对5.9万余株行道树进行缠绕草绳，清理枯枝3.7万余处、落叶杂草249.56万余平方米，喷药面积433万余平方米，共计出动7693人次、1368车次。根据实际防治效果来看，目前已有效控制了虫害的泛滥，取得了较好的防治效果。（肖从从 吕锋）